

ПРИЗВАНІЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Апрѣля 1.

№ 7.

1873 года.

НАДГРОБНОЕ СЛОВО(*).

Гробъ—явленіе всегда печальное и поучительное, но настоящій—по преимуществу. Здѣсь предлежитъ намъ не мужъ, утомленный суетою житейскою, а человѣкъ, едва только достигшій зрѣлаго возраста; здѣсь мы видимъ во гробѣ не старость удрученную временемъ и недугами, а жертву раннюю и преждевременную. Здѣсь не дѣти рыдаютъ надъ прахомъ родителей, но отецъ и мать оплакиваютъ своего кормильца—сына. По этому, если когда, то въ виду предлежащаго мертвеца благовременно повторить слова Царя пророка: *человѣкъъ, яко трава; дніе его, яко цвѣтъ сельный* . . . повторить и поучиться—смотреть на земную жизнь, какъ на кратковременное плаваніе въ морѣ житейскихъ заботъ и попеченій, плаваніе почасту бурное и опасное. Предъ лицемъ смерти вполне ничтожными представляются и всѣ блага міра сего: всмотритесь въ брѣнные останки почившаго, обратите вниманіе на вмѣ-

(*) Произнесено при погребеніи учителя Вологодской Губернской Гимназіи П. Л. Остроумова, 2 Марта, 1873 года.

стилище, въ которомъ онъ возлегъ въ послѣдній разъ, на одѣяніе, въ которое онъ облачился, и вы увидите, какъ мало берутъ съ собою переселяющіеся въ вѣчность. Нѣсколько деревянныхъ досокъ, и ничтожное количество полотна — вотъ все, чѣмъ награждаетъ міръ сыновъ своихъ въ дорогу смерти. Награда скудная, награда ничтожная! Для чего же послѣ этого мы такъ крѣпко привязываемся къ землѣ; для чего такъ неотомимо гоняемся за ея благами, мечтая создать на ней храмину счастья прочную и неразрушимую? . . . Почившій братъ нашъ, отвори еще хоть разъ уста свои, и изреки судъ на земную жизнь, которую ты уже окончилъ. Ты молчишь; смерть на вѣки заключила языкъ твой, но уже самое молчаніе твое краснорѣчивѣе всякаго слова говоритъ, что все земное суета и ничтожество.

Временная жизнь наша смѣняется вѣчностію. Съ предѣловъ земныхъ умершій переступаетъ въ область духовъ безсмертныхъ. Какъ бы любопытно и вмѣстѣ назидательно было изъ устъ свидѣтеля непосредственнаго выслушать сказаніе о томъ, какой таинственный путь ведетъ человѣка съ земли на онъ полъ бытія; длиненъ онъ или кратокъ, тернистъ, или гладокъ, и что это за страна невѣдомая, куда идутъ всѣ, и откуда никто не возвращается. Но мертвые не оставляютъ гробовъ своихъ, чтобы удовлетворять любопытству земныхъ своихъ собратьевъ. Не возстанетъ и предлежащій нашъ братъ и не повѣдаетъ намъ ничего.

Въ бытіи загробной жизни сомнѣваться не лзя. Эта истина живо предносится сознанію нашему даже и тамъ, гдѣ по видимому, все только и говоритъ, что о смерти, и гдѣ на каждомъ шагу тлѣніе и разрушеніе. Вотъ мы среди пустыннаго поля, усѣянаго могильными холмами и насипями. Здѣсь нѣтъ ни признака разумной жизни, не видно ни тѣни движенія; надъ могилами такой же покой и тишина, какъ и въ

самыхъ могилахъ. Но среди этихъ гробовъ, среди этого тлѣ-
 нія и разрушенія мысль объ уничтоженіи далека отъ насъ;
 въ этомъ невозмутимомъ безмолвіи кладбища мы невольно
 ощущаемъ таинственное вѣяніе духа — живаго и дѣятельнаго, —
 въ этой неподвижности могилъ ясно провидимъ начало бытія
 новаго, бытія, чуждаго житейской суеты и земныхъ тревогъ
 и волненій. Мертвая пустота могильныхъ насыпей и надгроб-
 ныхъ памятниковъ есть только внѣшняя оболочка, подъ ко-
 торую таится неизсякаемый источникъ жизни безсмертной
 и совершается то дивное преобразование тѣла нашего, по ко-
 торому оно, *съемое не въ честь, встанетъ нѣкогда въ славу,*
съемое въ немощи, встанетъ въ силу, съемое душевнымъ,
встанетъ духовнымъ. (1 Коринѣ. 15, 43, 44).

Но, вѣруя въ загробную жизнь, мы вмѣстѣ съ симъ зна-
 емъ, что эта новая жизнь, сравнительно съ настоящею со-
 вершеннѣйшая, не для всѣхъ переселяющихся въ оную одина-
 ково счастлива. Блаженны тѣ, которые прожили земный вѣкъ,
 содѣвая спасеніе свое: спокойно ложатся они на одръ смерти,
 радостно привѣтствуютъ зарю невечерняго дня своего, и въ
 веселіи вступаютъ въ радость Господа. Это удѣлъ, это награ-
 да добродѣтели. Но горе, великое, и тяжкое горе людямъ грѣш-
 нымъ и нераскаяннымъ! — Правда, по смерти настанетъ и для
 нихъ вѣчность: но какая вѣчность? Такая, которая лучше бы
 никогда не наставала, — такая, при одномъ представленіи ко-
 торой содрогается немощная плоть наша и изнемогаетъ духъ.
 Великій Боже, *не види въ судъ съ новопреставленнымъ ра-
 бомъ Твоимъ симъ, но помилуй его по величій Твоей милости;*
ибо аще беззаконія назириши, кто постытъ предъ Тобою?! —
 Правосудіе Божіе въ самыхъ Ангелахъ усматриваетъ нѣчто
 стропотное: то что же сказать о насъ, которымъ прилежать
 злая отъ самой юности? — Но щедръ и милостивъ Господь:
 Онъ не по беззаконіямъ нашимъ творитъ намъ, ниже по
 грѣхамъ нашимъ воздаетъ намъ!...

Жизнь усопшаго, хотя недолгая, но исполненная замѣчательной кротости, братолюбія и примѣрно-добросовѣстнаго усердія при отправленіи служебныхъ своихъ обязанностей, истинно христіанская кончина и тѣ предсмертныя страданія, путемъ которыхъ онъ сошелъ во гробъ, достаточно ручаются, что онъ изъятъ изъ среды сыновъ погибели и осужденія. Упокой въ селеніяхъ праведныхъ, милосердый Господи, душу ново-преставленнаго раба Твоего. Отецъ и мать, молитесь за усопшаго сына вашего; онъ теперь ничего больше не требуетъ и не потребуешь отъ васъ, кромѣ молитвы; молитва, низводя милость Божію на усопшаго, вмѣстѣ съ тѣмъ послужитъ ручательствомъ и того, что вы точно любили вашего сына и теперь желаете ему вѣчнаго спасенія. Пройдетъ время—друзья и знакомые почившаго рѣже и рѣже будутъ вспоминать о немъ; но для васъ—да не будетъ сего! Бури и погоды да незаметаютъ пути вашего въ ограду мертвыхъ! При случаѣ пусть и горячая слеза ваша ороситъ сырую землю, подъ которою сокрытъ будетъ любезный для васъ прахъ, только бы эта слеза—была слеза христіанскаго упованія....

Провожая на мѣсто вѣчнаго упокоенія усопшаго, не полѣнимся, братіе, отъ подлежащаго гроба обратиться мыслію и къ самимъ себѣ. Кто знаетъ, далеко ли ходимъ и мы отъ своей смерти? Кто вѣдаетъ, много ли еще разъ взойдетъ солнце и надъ нашими головами? и сколько засвѣтитса для насъ дней на землѣ? Завтра же, быть можетъ, понесется роковая вѣсть и о нашей кончинѣ: блюдемся, да не внезапно найдетъ на насъ часъ смертный! Аминь.

Законоучитель гимназій Протоіерей
И. Шухидинскій.

С Л О В О

въ день Преподобнаго Герасима, Вологодскаго чудотворца. (*)

Возмите что Мое на себе и научитесь отъ Мене, яко кротокъ есмь и смиренъ сердцемъ, и обращаете покой душамъ вашимъ. (Матѣ. XI, 29.).

Такова заповѣдь Господа и Спасителя нашего ко всѣмъ истиннымъ послѣдователямъ Его!—И воспоминаемый и прославляемый нынѣ нами преподобный отецъ нашъ Герасимъ, первый чудотворецъ Вологодскій, во всей полнотѣ оправдалъ оную своею жизнію и своими дѣлами.

Преподобный отецъ нашъ Герасимъ, подобно Аврааму, которому нѣкогда сказано было Богомъ: *изыди отъ земли твоея и отъ рода твоего и отъ дому отца твоего, и иди въ землю, юже ти покажу* (Быт. XII; 1.), покоривъ духъ свой водительству Духа Божія и волю свою предавъ въ волю Божию, прибылъ сюда на Вологду отъ г. Кіева въ 1147 году, Августа въ девятнадцатый день. Что же побудило его идти сюда отъ столь святаго мѣста, каковъ Кіевъ? Что заставило его идти въ столь далекую страну—сюда на сѣверъ?—Вѣдь на столь далекомъ пространствѣ отъ Кіева до сего мѣста было же на пути его не мало лѣсистыхъ и пустынныхъ мѣстъ, гдѣ бы онъ могъ остановиться, подвизаться и спастись? Но нѣтъ! Онъ шелъ все далѣе и далѣе, шелъ туда, куда велъ его Духъ Божій, и пришедши сюда, „еще до зачала града Вологды“, когда были здѣсь непроходимые лѣса и болота и единственная въ то

(*) Произнесено 1-го Марта сего года, при архіерейскомъ литургійномъ служеніи въ Троице-Байсаровской церкви г. Вологды, въ которой почиваютъ мощи препод. Герасима.

время церковь Воскресенія Христова „на Лѣвннвой площади, онъ, по внушенію Духа Святаго, остановился здѣсь, и водружая на семь самомъ мѣстѣ крестъ, въ пророческомъ духѣ предрекъ: „что близъ сего мѣста воздвигнется нѣкогда градъ „великій, что въ немъ будетъ много храмовъ Божіихъ и будетъ „въ немъ каѳедра Святительская,“ что дѣйствительно чрезъ триста лѣтъ по кончинѣ его и исполнилось.

Первымъ дѣломъ его здѣсь было основать на семь самомъ мѣстѣ монастырь, въ который своею любовію, своимъ ученіемъ и своею жизнію скоро привлекъ къ себѣ многихъ сотрудниковъ и подвижниковъ въ благочестіи. И отсюда-то съ своими иноками, исполняя долгъ апостольства, трудился въ проповѣди Слова Божія маловѣдущимъ и невѣдущимъ истиннаго Бога; ибо если спустя сто лѣтъ послѣ пришествія преподобнаго Герасима на Вологду, было великое множество язычниковъ близъ Кубенскаго озера (какъ говоритъ лѣтопись Спасокаменнаго, что на Кубенскомъ озерѣ, монастыря); то конечно несравненно болѣе было ихъ во время прибытія сюда Преподобнаго.

Трудясь въ проповѣди Слова Божія, Преподобный отецъ нашъ Герасимъ—непрестано пребывалъ въ постѣ, и воскресилъ здѣсь духъ свой Господеви, подвизался во бдѣніяхъ и непрестанныхъ дневночныхъ молитвахъ. Веда подвижническую жизнь, онъ первый въ странѣ Вологодской положилъ основаніе и начало иноческаго житія, и сподобился отъ Небеснаго Мздовоздателя еще при жизни своей дара чудотворенія и прозорливости. Такимъ образомъ поживъ здѣсь Богоугодно тридцать одинъ годъ, Преподобный Герасимъ скончался въ 1178 году, на память преподобнаго отца Герасима, иже на Іорданѣ.

Не видите ли, слушатели благочестивые, сами, что въ жизни, дѣлахъ и поступкахъ Преподобнаго Герасима ясно выражается, что онъ прицѣлъ на себя иго Христова благое и

бремя Его легкое. Именно:—для пользы и спасенія здѣшной страны въ премудрыхъ планахъ Промысла Божія, онъ такъ сказать весь подчинился, весь отдался въ волю Божию, и вотъ онъ пошелъ, куда повелѣлъ ему Богъ. И не напрасно шелъ онъ; въ здѣшной странѣ въ то время жатва была обильнѣйшая, а дѣлателей почти небыло. По прибытіи же сюда, сколько нужно было ему преодолѣть препятствій, сколько нужно было перенести трудовъ и безпокойствъ для созданія, конечно также по повелѣнію Божию, здѣсь обители во имя Живоначальныхъ Троицы! Сколько нужно было ему перенести невзгодъ, оскорбленій, обидъ и притѣсненій въ странѣ чуждей, лѣсистой и съ людьми почти полудикими, едва еще озаренными свѣтомъ Христіанской вѣры? Не иго ли,—не бремя ли это Христово для праведника?—Но *иго Его благо, и бремя Его легко есть.* (Матѣ. XI; 30.) И преподобный Герасимъ при помощи Божіей все преодолѣвъ—все препобѣдивъ, исполнилъ волю Божию, и сдѣлалъ все то, что благоугодно было Господеви. За такое послушаніе волѣ Божіей, за такіе подвиги самоотверженія Небесный Отецъ особенно прославилъ угодника Своего по смерти его. Отъ гробницы преподобнаго стали изливаться многоразличныя чудотворенія и изцѣленія на всѣхъ съ вѣрою и любовію прибѣгающихъ и просящихъ Его ходатайства и молитвъ предъ престоломъ Царя славы. Елей отъ лампы угодника и даже самая земля отъ гроба его, употребляемая съ вѣрою педужными, по молитвамъ угодника, подавали и подаютъ изцѣленія.

Не должны ли мы, слушатели благочестивые, возблагодарить Господа и возрадоваться духомъ о томъ, что Небесный Отецъ не лишилъ насъ ходатайства и предстательства о насъ преподобнаго и по смерти, и такъ сказать, видимо и осязательно оставилъ его между нами! И нынѣ, се мы предстоимъ, взираемъ и благоговѣнно поклоняемся честной рацѣ угодника

Божія! Поучимся же здѣсь, христіане, содѣловать свое спасеніе; ибо, не для чего другаго Богъ дароваль намъ нетлѣнные останки угодника, какъ для того, чтобы мы поучались у него, чтобы подражали его жизни и дѣламъ, и такимъ образомъ чрезъ святаго и сами достигали небесныхъ обителей. И такъ здѣсь, при гробницѣ угодника, воспримемъ, слушатели благо-честивые, твердое намѣреніе взять на рамена своя *иго* Христова *благое* и *бремя* Его *легкое*. Этимъ мы, какъ исполнимъ заповѣдь Сладчайшаго Спасителя нашего, такъ и несказанно обрадуемъ и молитвенника нашего преподобнаго Герасима и для себя самихъ обрящемъ *покой душамъ нашимъ*.—Воспримемъ это намѣреніе теперь же, когда время на это благо-пріятно, когда по словамъ святаго Апостола *нощь прошла, и день насталъ*, (Римл. XIII; 12.) когда сама святая церковь призываетъ всѣхъ насъ къ посту, говѣнію, покаянію и велией вечери Царя Славы на таинственной трапезѣ. Будемъ же и мы, христіане, подобно преподобному угоднику, первѣе всего подчинять духъ свой, умъ свой и сердце свое водительство Духа Божія, и свою грѣхолобивую волю предавать въ волю Божію—святую и совершенную, какъ сами же каждодневно просимъ объ этомъ Господа: *да будетъ воля Твоя*. Поучимся и мы, христіане у преподобнаго угодника пребывать въ подвигахъ поста, благочестія и непрестанной молитвы! Ибо опять къ этому побуждаетъ насъ, какъ слово Божіе: *всякою молитвою и молніемъ молящися на всяко время духомъ* (Еф. VI; 18. 1 Солун. V; 17).), говоритъ оно, и еще, *непрестанно молитесь*; такъ и святая церковь: особенно нынѣ, во время поста и покаянія, она всѣмъ намъ вѣщаетъ: *постимся постомъ пріятнымъ, благоугоднымъ Господеви...* и еще: *душе моя, душе моя, востани! что спиши?...* (Кондак. велик. кан.). И чтобы всё это исполнить намъ было легче и удобнѣе, обратимся съ усердною молитвою къ молитвеннику нашему—угоднику Герасиму.

Угодниче Христовъ, преподобне отче нашъ Герасиме! Ты получилъ благодать отъ Отца свѣтовъ привести въ Вологодскихъ странахъ ко Христу нашихъ предковъ, не оставь же и насъ грѣшныхъ потомковъ ихъ святыми молитвами своими, приведи и насъ въ невечерній свѣтъ — горній Иерусалимъ! Тебѣ дадеся особенная благодать отъ Бога изцѣлять и слѣпыхъ и хромыхъ; усердно просимъ Тебя, изцѣли и наши мысленныя очи сердечныя и нашу душевную хромоту, дабы достигнуть намъ небесныхъ обителей! Ты изцѣлялъ и бѣсноватыхъ и многоразличными недугами одержимыхъ, сердечно просимъ тебя, отгони и отъ насъ аггела тьмы святыми молитвами своими и даруй намъ слухъ душевный, внимать святымъ совѣтамъ и наставленіямъ нашего ангела хранителя! Ты теперь наслаждаешься лицезрѣніемъ Царя Славы въ сонмѣ всѣхъ святыхъ и праведныхъ, слезно просимъ тебя, не оставь и насъ, помолись и о насъ Царю Царей — о всей странѣ Вологодской и не только о ней, но и о всей Россійской державѣ, помолись о благочестивѣйшемъ Государѣ нашемъ Императорѣ Александрѣ Николаевичѣ со всѣмъ Царствующимъ Домомъ, о Святѣйшемъ Правительствующемъ Синодѣ, Архипастырѣ нашемъ, Преосвященнѣйшемъ Епископѣ Палладіѣ, о градоначальникахъ, военачальникахъ, Сигклитѣ, о христіанскомъ воинствѣ и о всѣхъ православныхъ христіанахъ россійскія страны, да тако, святыми твоими молитвами, всѣ мы сподобимся наследовать свѣтлыя небесныя обители Творца и Вседержителя Бога. Аминь.

Священникъ Александръ *Кириковъ*.

С Л О В О

ВЪ ДЕНЬ БЛАГОВѢЩЕНІЯ ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРО-
ДИЦЫ. (*)

*Днесъ спасенія нашего главизна,
и еже отъ вѣка таинства
явленіе,—Сынъ Божій, Сынъ
Дѣвы бываетъ. Трп. праздника.*

Въ настоящій день Св. Церковь воспоминаетъ исполненіе той велией благочестія тайны, для благовѣстія которой съ небесныхъ круговъ посланъ былъ Архангелъ Гавріилъ въ Назаретъ къ Пресвятой Дѣвѣ Маріи, — исполненіе той тайны, которую нынѣ Св. Церковь исповѣдуетъ въ слухъ всѣхъ вѣрующихъ сею священною пѣснію: *Днесъ спасенія нашего главизна, и еже отъ вѣка таинства явленіе.* Всемогущій Богъ въ премудромъ совѣтѣ Своего Тріипостаснаго Божества, опредѣливъ сотворить человѣка, еще прежде сотворенія его, по Своему Всевѣднью уже предвидѣлъ паденіе его и по неизреченной благодати и любви къ нему и послѣдующему роду человѣческому благоизволилъ спасти его. Эта тайна сокровенная отъ вѣчности, надшему прародителю нашему еще въ раю тотчасъ по паденіи его открыта была Самимъ Богомъ въ приточныхъ словахъ, сказанныхъ въ лицѣ змія діаволу: *стѣмя жены со-третъ твою главу,* потому съ послѣдовательною ясностію предизвѣщена пророками, предзнаменована прообразами и чудесами.

Но кто-же предопредѣленъ отъ вѣчности бытъ искупителемъ надшаго человѣчества? Кому суждено бытъ такъ сказать посредникомъ и ходатаемъ между Святѣйшимъ -- Святыхъ и

(*) Произнесено въ вологодскомъ кафедр. Восрес. соборѣ при архіерейскомъ литургійномъ служеніи 25 Марта, 1873 года.

грѣшнымъ человѣкомъ? Это-то и было тайною Божіею до самаго Благовѣщенія Архангела Дѣвѣ Маріи, воспоминаемаго нынѣ Св. Церковію,—тайною не только для человѣка, но и для небесныхъ безплотныхъ силъ, по свидѣтельству Св. Церкви, которая исповѣдуетъ: *еже отъ вѣка утаенное и ангеломъ неведомое таинство* (Богор. 4 гласа).

И такъ кто-же опредѣленъ въ совѣтѣ Трійностаснаго Божества быть искупителемъ падшаго человѣка и какой предъизбранъ образъ спасенія?—*Сынъ Божій, Сынъ дѣвы бываетъ*, воспѣваетъ нынѣ Св. Церковь. Вотъ кто нашъ Искупитель, Посредникъ и Примиритель. Это сынъ Божій. Милосердый Богъ, удовлетворивъ правосудію Своему осужденіемъ человѣка за грѣхъ,—по Своей любви не оставилъ его въ погибели, не пожалѣлъ для спасенія его даже Единороднаго Сына Своего. И вотъ Предвѣчный Сынъ Божій, исполняя волю Отца Своего, дѣлается сыномъ человѣческимъ, Безначальный и Вѣчный вселяется во утробу Дѣвичу и является во времени, Невмѣстимый и Безпредѣльный подчиняется пространству и времени,—рождается отъ Дѣвы Маріи, живетъ на землѣ какъ человѣкъ терпитъ поруганія, страданіе и крестную—позорную смерть, чтобы спасти падшаго человѣка отъ вѣчнаго смерти и вывести его изъ того бѣдственнаго состоянія, въ какое онъ впалъ своимъ грѣхопадениемъ. Подлинно, христіане, велико милосердіе и любовь Божія къ роду человѣческому!

Но чтобы яснѣе и болѣе видѣть важность воспоминаемаго нынѣ событія и спасительность для насъ вочеловѣченія Сына Божія, представимъ себѣ то состояніе падшаго человѣчества, въ какомъ оно находилось со времени паденія и до искупленія его Исусомъ Христомъ.

Извѣстно, что праотецъ нашъ Адамъ, нарушивъ заповѣдь Божію, палъ, и своимъ падениемъ навлекъ пагубныя послѣдствія на себя и на свое потомство—на весь родъ человѣче-

скій; именно: грѣхъ повредилъ всю природу человѣка, растлилъ всѣ его способности душевныя, помрачилъ познаніе о Богѣ и разстроилъ отношенія человѣка къ Нему, такъ что во всей вселенной, въ слѣдствіе сего, явилось многобожіе и идолослуженіе,—внесъ въ тѣло человѣка тлѣніе и смерть. Словомъ, грѣхъ такъ растлилъ всю природу и повредилъ способности, человѣка, что человѣкъ самъ своими естественными средствами совершенно не могъ исправить себя, а тѣмъ болѣе удовлетворить Правосудію Божію за содѣланный имъ грѣхъ, не могъ, потому что не имѣлъ въ себѣ источника свѣта, силы и жизни, котораго лишился чрезъ грѣхъ, и который находится только въ Богѣ, не могъ, потому что былъ не въ силахъ побѣдить діавола, освободиться изъ его темной власти и загладить всѣ пагубныя слѣдствія грѣха. Таково было состояніе падшаго человѣчества до искупленія Сына Божія!

Но невозможное для человѣка—возможно для Бога. Когда человѣкъ былъ въ отчаяніи, изнемогалъ подъ тяжестію грѣха, когда онъ ясно почувствовалъ, созналъ и исповѣдалъ какъ глубину своего паденія, такъ и всю свою правственную немощь и безсиліе на пути ко спасенію,—тогда-то воплощается *Ипостасное Слово Единородный Сынъ Божій, сый въ лоно Отчи* (Іоан. 1, 18), Своими страданіями, и смертію удовлетворяетъ правдѣ Божіей за грѣхъ Прародителя, побѣждаетъ діавола, избавляетъ человѣка отъ грѣха, вѣчнаго проклятія, смерти и снова отверзаетъ входъ въ рай—въ Царство Небесное. И только ли? Нѣтъ, христіане, человѣкъ падшій такъ безсиленъ, что самъ собою, безъ всеильнаго Божественнаго дѣйствія, не могъ даже и воспользоваться искупленіемъ Сына Божія—усвоить спасительныя заслуги Его; зная это, Милосердный Господь послѣ Своего вознесенія на небо умоляетъ Отца Своего Небеснаго, Который и низпосылаетъ на землю Всесвятаго Духа, дарами и силою Котораго всѣ мы въ таинствѣ крещенія

омываемся отъ первороднаго грѣха—содѣлываемся причастниками новой небесной жизни во Христъ Іисусъ и получаемъ дары и силы Святаго Духа, укрѣпляющіе и утверждающіе насъ въ новой—благодатной жизни. Далѣе,—человѣкъ, какъ рожденный во грѣхѣ, и послѣ крещенія можетъ грѣшнить, ибо *плоть человѣкъ уже живъ будетъ и не соотрѣпнетъ*. (Молит.) *Кто чистъ будетъ отъ скверны? Никто же, аще и единъ день житія его на земли* (Іов. 14, 4.) Чтобы предотвратить и это зло, человѣколюбивый Господь даровалъ намъ другое врачеваніе—таинство покаянія. И что еще? Онъ Всесовершенный хочетъ насъ—грѣшныхъ тѣснѣйшимъ образомъ соединить съ Собою, хочетъ опять насъ—возвести на высочайшую степень святости, предлагая каждому изъ насъ въ снѣдь Свое Пречистое тѣло и Животворящую кровь: *примите, ядите, сія есть тѣло мое,—пійте отъ нея вси*, говоритъ Спаситель, *сія есть кровь моя новаго завета. Ядый мою плоть и пійй мою кровь во мнѣ пребываетъ и Азъ въ немъ*. (Іоан. 6, 56).

Подлинно, христіане, радостно и спасительно для насъ событіе, воспоминаемое нынѣ Св. Церковію, велико милосердіе Божіе къ намъ грѣшнымъ! Человѣкъ столь малый, возвышается до неприступнаго величія, человѣкъ столь немощный и безсильный соединяется съ Всемогущимъ и Святѣйшимъ Святыхъ Господомъ Всяческихъ,—человѣкъ столь бранный, дѣлается Божественнымъ.

Чѣмъ же мы, христіане, можемъ возблагодарить столь милостиваго Господа за всѣ Его благодѣянія къ намъ?—Ничѣмъ другимъ, какъ только живою вѣрою, усердною молитвою и дѣлами добрыми,—ничѣмъ другимъ, какъ только дѣлами пріягными Богу и истиннымъ слезнымъ покаяніемъ во грѣхахъ. Богъ не хочетъ смерти грѣшника. Онъ для того и искупилъ насъ, для того и отверзъ намъ путь къ блаженству и славѣ, для того и даровалъ намъ все необходимое въ дѣлѣ нашего

спасенія, чтобы мы, дѣлая угодное Ему, наслѣдовали Царствіе Божіе, уготованное намъ отъ сложенія міра. И мы ли еще будемъ отлагать истинное обращеніе и блаженное соединеніе съ Богомъ, мѣняя это на мірскія суетныя удовольствія и развлеченія? Что наши временныя веселія, всегда оканчивающіяся скукой? Что всякое земное богатство, тлѣющее въ рукахъ нашихъ? Что наконецъ всякая честь и слава земная, со временемъ умолкающая?

Поспѣшимъ же, братіе, и мы, въ благодарность Господу за толикія Его благодѣянія, дѣлать угодное и пріятное Ему, воспользоваться всѣмъ, предложеннымъ намъ отъ Господа для нашего же спасенія,—оттрясемъ дремоту грѣховную, очистимъ себя истиннымъ—сердечнымъ покаяніемъ, къ которому нынѣ такъ усиленно, такъ побудительно зоветъ насъ Св. Церковь: поспѣшимъ, доколѣ Милосердый Господь долготерпитъ нашимъ грѣхамъ, и, очистивъ себя слезною водою покаянія, тѣснѣйшимъ образомъ соединимся съ Святѣйшимъ Святымъ, принявъ Пречистое тѣло Его и Животворящую Кровь, соединимся на всегда, чтобы и здѣсь—временно—и тамъ—въ загробной жизни вѣчно быть вмѣстѣ съ Нимъ и наслаждаться вѣчно небесною радостію со всѣми святыми. Аминь.

Священникъ кафедральнаго собора. Николай Кириковъ.

ИЗВЛЕЧЕНІЕ ИЗЪ ОТЧЕТА ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА
СВ. СУНОДА ПО ВѢДОМСТВУ ПРАВОСЛАВНАГО
ИСПОВѢДАНІЯ ЗА 1871 ГОДЪ.

Управление російскою церковію и пере-
мѣны въ ея іерархіи.

Присутствіе Св. Синода, въ коемъ по давнему установле-
нію сосредоточивается высшее управление православною рос-
сійскою Церковію, въ 1871 г. составляли митрополиты: новго-
родскій и с.-петербургскій *Исидоръ*, кievскій *Арсеній*, и мо-
сковскій *Иннокентій*; архіепископы: бывшій полоцкій *Васи-
лій*, литовскій *Макарій*, и рязанскій *Алексій*, — послѣдній до
отбытія въ епархію въ іюнь 1871 г.; вьзванный на его мѣсто
епископъ тульскій *Никандръ*, духовникъ Государя Императора,
главный священникъ главнаго штаба и войскъ гвардіи и гре-
надеръ протопротеръ *Бажановъ* и настоятель малой церкви
Замняго дворца протоіерей *Рождественскій*.

Отсутствующими членами св. Синода были архіепископы:
карталинскій, экзархъ Грузин, *Евсевій* и бывшій ярославскій
Евгеній, до своей кончины (27 іюня).

Въ предѣлахъ имперіи, въ 1871 г., состояло 60 епархій:
(въ томъ числѣ 5 составляющихъ грузинскій экзархатъ). Кро-
мѣ того внѣ Россіи находилась архіерейская кафедра въ быв-
шихъ російскихъ владѣніяхъ въ Сѣверной Америкѣ. Епар-
хіями управляли: 3 митрополита, 19 архіепископовъ и 35 епи-
скоповъ: викаріевъ при епархіальныхъ преосвященныхъ было 29.

Въ составѣ іерархіи отечественной Церкви, въ 1871 году,
произошли слѣдующія перемѣны:

Возведенъ въ санъ архіепископа епископъ воронежскій
Серафимъ.

Возведены въ санъ епископа и назначены: ректоръ кав-

казанской семинаріи, архимандритъ *Исаакій*—епископомъ моздокскимъ, викаріемъ кавказской епархіи; членъ с.-петербургскаго духовно-цензурнаго комитета, архимандритъ *Ефремъ*—епископомъ березовскимъ, викаріемъ тобольской епархіи; ректоръ казанской духовной академіи, архимандритъ *Никаноръ*—епископомъ ахсайскимъ, викаріемъ донской епархіи; ректоръ ярославской семинаріи, архимандритъ *Густинъ*—епископомъ острожскимъ, викаріемъ волынской епархіи, и ректоръ воронежской семинаріи, архимандритъ *Веніаминъ*—епископомъ острогожскимъ, викаріемъ воронежской епархіи.

Перемѣщены: епископъ архангельскій *Наваннаилъ* на черниговскую кафедру; епископъ михайловскій, викарій рязанской епархіи, *Ювеналій*—на архангельскую; епископъ ладожскій, викарій с.-петербургской епархіи, *Павелъ*—на кишиневскую; епископъ острогожскій, викарій воронежской епархіи, *Геодосій*—на екатеринославскую, и епископъ новомиргородскій, викарій херсонской епархіи, *Софонія*—на повоучрежденную кафедру въ Туркестанскомъ краѣ.

Переименованъ епископъ выборгскій, викарій с.-петербургской епархіи *Тихонъ*—во епископа ладожскаго.

Уволенъ на покой архіепископъ черниговскій *Варлаамъ*.

Уволенъ отъ управленія епархіею, съ назначеніемъ членомъ московской синодальной конторы, епископъ екатеринославскій *Алексій*.

Скончались: членъ св. Синода, архіепископъ *Евгеній*, старѣйшій изъ современныхъ русскихъ іерарховъ, проходившій въ теченіи 53-хъ лѣтъ служеніе въ архіерейскомъ санѣ, а въ послѣдніе 17 лѣтъ, по увольненіи отъ управленія ярославскою епархіею, управлявшій ставропигіальнымъ Донскимъ монастыремъ и присутствовавшій въ московской синодальной конторѣ; архіепископъ кишиневскій *Антоній*, и епископы: мингрельскій *Тарасій*, горійскій *Геронтій* и острожскій *Героевъ*.

Въ 1871 г., съ Высочайшаго разрѣшенія, на мѣстныхъ средства, вновь учреждено викаріатство въ *данской епарліи* съ наименованіемъ сего викарія епископомъ аксайскимъ.

Дѣятельность церкви по обращенію раскольниковъ.

Важнымъ орудіемъ въ просвѣтительномъ дѣйствованіи Церкви на отторгшихся отъ православія являются присоединившіеся къ ней бывшіе расколоучители, нынѣ преданные сыны православной Церкви, большею частію иноки московскаго единовѣрческаго Никольскаго монастыря и другихъ обителей. Особенно сильны въ борьбѣ съ расколомъ—настоятель упомянутаго единовѣрческаго монастыря игумень *Павелъ*, извѣстный въ расколѣ подъ именемъ *Прусскаго*, и іеромонахъ Чудова монастыря *Пафнутій*, бывший лжеепископъ раскольниковъ. Оба они часто вступаютъ въ публичныя состязанія съ раскольниками въ московскомъ Кремлѣ. По отзыву преосвященнаго митрополита московскаго, послѣдствіями такихъ состязаній было то, что раскольническіе начетчики, прежде имѣвшіе большое значеніе между своими единомышленниками и оказавшіе на нихъ сильное вліяніе, потеряли свой авторитетъ; многіе изъ православныхъ, колебавшихся между православіемъ и расколомъ, являясь на публичныя собесѣдованія, утверждались въ истинѣ православія: наконецъ были случаи и обращенія изъ раскола къ православію. Отставной унтеръ-офицеръ Башковъ за дерзкіе поступки противъ церкви и совращенія въ расколъ подвергнутъ былъ трехмѣсячному тюремному заключенію; по освобожденіи, онъ явился 8 августа на кремлевскую площадь болѣе прежняго ожесточенный противъ церкви понесеннымъ наказаніемъ, и вступилъ съ іеромонахомъ Пафнутіемъ въ пренія. Но кроткая и вмѣстѣ исполненная силы и убѣжденія рѣчь Пафнутія произвела на душу ожесточеннаго раскольника такое дѣйствіе, что онъ тутъ же отрекся отъ раскола. Вскорѣ

затѣмъ Башковъ съ своимъ семействомъ присоединенъ былъ въ православной церкви въ г. Бронницахъ. Особенность кремлевскихъ собесѣдованій съ раскольниками составляетъ то, что здѣсь, для оправданія православной церкви противъ нареканій со стороны раскольниковъ, перѣдко дѣлаются, чрезъ нарочито избранныя депутаціи, справки въ памятникахъ древности, хранящихся въ патриаршей ризницѣ и библіотекѣ.

Присоединившіеся къ православной церкви прежде бывшіе руководители раскола предпринимали миссіонерскія путешествія и въ другія епархіи. Такъ, Пафнутій совершилъ путешествіе на Донъ. Павелъ предпринималъ путешествіе въ литовскую и полоцкую епархіи и австрійскую провинцію Буковину, гдѣ между переселившимися изъ Россіи раскольниками началось движеніе къ обращенію въ православіе. Иеромонахъ Никольскаго же монастыря *Проконій* трудился въ псковской епархіи, своими простыми, но задушевными рѣчами благотворно дѣйствуя на тамошнихъ раскольниковъ. Въ той же епархіи съ пользою продолжалъ служить дѣлу просвѣщенія прежнихъ своихъ собратій по расколу бывший безпоповецъ, а нынѣ единовѣрческій священникъ и миссіонеръ, *Константинъ Голубевъ*. Кромѣ изданія журнала „Истина“ и отдѣльныхъ брошюръ, направленныхъ къ опроверженію раскольническихъ лжеученій, онъ дѣйствовалъ на заблуждающихъ посредствомъ частныхъ собесѣдованій съ ними. Бесѣды съ раскольниками въ посадѣ Сольцахъ, веденныя имъ въ началѣ 1871 г., при участіи іеромонаха Проконія и при многолюдныхъ собраніяхъ сектантовъ, произвели то дѣйствіе, что нѣкоторые изъ жителей посада Сольцы (11 человекъ) обратились въ св. Синодъ съ прошеніемъ, въ которомъ заявляли, что наставники ихъ не удовлетворяютъ ихъ желанію „познать правую вѣру“ и просили командировать къ нимъ „для бесѣды объ религіи и ея догматахъ“ игумена московскаго единовѣрческаго монастыря Павла.

Павель, по распоряженію св. Синода, поспѣшилъ на этотъ зовъ и, взявъ съ собою изъ Пскова священника Голубева, прежде бывшаго своего ученика въ расколѣ, явился въ Сольцы, гдѣ въ залѣ думы имѣлъ публичныя собесѣдованія съ мѣстными безоповщинскими наставниками, въ присутствіи многочисленныхъ слушателей, собиравшихся въ числѣ 500 и болѣе человѣкъ. Такихъ бесѣдъ было четыре, и каждый разъ собесѣдники Павла невольно должны были покориться очевидной истинѣ свидѣтельствъ протихъ нихъ, заимствуемыхъ изъ старопечатныхъ книгъ, или ограничиваться молчаніемъ, такъ что къ концу послѣдней бесѣды расколоучителя, подъ предлогомъ утомленія и болѣзни, просили уволить ихъ отъ дальнѣйшихъ собесѣдованій.

Публичныя собесѣдованія о предметахъ вѣры съ раскольниками болѣе и болѣе вводятся въ разныхъ епархіяхъ. Еще въ 1870 г. они были открыты въ *самарской* епархіи въ г. Новоузенскѣ въ соборной церкви и стали привлекать къ себѣ въ большомъ числѣ, какъ православныхъ, такъ и сектантовъ, которые въ первое время чуждались этихъ собесѣдованій и не хотѣли входить въ православный храмъ, но теперь смѣло приходятъ туда и охотно вступаютъ въ разговоръ съ православными собесѣдниками. Въ 1871 г. такія же собесѣдованія открыты въ Самарѣ—въ Троицкой церкви. Они разрѣшены преосвященнымъ по желанію нѣкоторыхъ православныхъ жителей Самары, которые, при ежедневныхъ житейскихъ сношеніяхъ съ раскольниками, пришли къ сознанію пользы такой мѣры. Главное наблюденіе и руководство за ходомъ собесѣдованій поручено преосвященнымъ инспектору самарской семинаріи, прот. *Орлову*, но въ нихъ, со стороны православныхъ, принимаютъ дѣятельное участіе и многіе изъ самарскихъ горожанъ. Собесѣдованія ведутся по воскреснымъ днямъ поочередно съ поповцами, безоповцами и молоканами, и постоянно

привлекають громадное стеченіе народа, какъ изъ Самары такъ и ея окрестностей. Въ лѣтніе мѣсяцы на собесѣдованія эти нарочно прїѣзжали въ Самару раскольники и православные изъ другихъ, преимущественно приволжскихъ, губерній. Когда слухъ о собесѣдованіяхъ въ Самарѣ разнесся по епархіи, къ преосвященному стали постуцать просьбы отъ православныхъ жителей нѣкоторыхъ селеній о присылкѣ къ нимъ для разсужденій съ сектантами опытныхъ въ этомъ дѣлѣ людей, — эти просьбы были удовлетворены. Какъ на благодѣтельными послѣдствія собесѣдованій преосвященный самарскій указываетъ: на замѣтное ослабленіе раскольническаго фанатизма и раскольнической пропаганды, на сближеніе раскольниковъ съ православными и православнымъ духовенствомъ и наконецъ на утвержденіе вѣры въ средѣ православнаго населенія епархіи.

Въ *казанской* епархіи, вромѣ г. Чистополя, сель: Сюкъева, тетюшскаго уѣзда, и Теньковъ, свіяжскаго уѣзда, гдѣ собесѣдованія открыты еще въ 1870 г., въ отчетномъ году они заведены въ главномъ центрѣ мѣстной раскольнической пропаганды, — въ самой Казани. Начало имъ положилъ тотъ же единовѣрческій игумень *Павель*. Въ сентябрѣ мѣсяцѣ 1871 г. бывъ проѣздомъ въ Казани, онъ устраивалъ въ домѣ члена братства св. Гурія, Ширшова, собесѣдованія съ раскольниками, на которыя являлись представители разныхъ толковъ. Бесѣды эти имѣли совершенно частный характеръ и были очень оживлены; начинаясь съ семи часовъ вечера, онѣ продолжались иногда далеко за полночь. По отѣздѣ изъ Казани игумена Павла, начатое имъ дѣло, съ разрѣшенія епархіальнаго преосвященнаго, сталъ продолжать профессоръ казанской духовной академіи *Ивановскій*, спеціально изучившій расколь. Собесѣдованія его, получившія уже общественный характеръ, происходили по воскреснымъ днямъ, первоначально въ церковно-при-

ходской Богоявленской школѣ, а потомъ, когда это помѣщеніе оказалось тѣснымъ, въ зданіи семинаріи. Привлекая многочисленныхъ посѣтителей и возбуждая живой интересъ, какъ въ православныхъ, такъ и раскольникахъ, собесѣдованія Ивановскаго приносятъ существенную пользу и тѣмъ и другимъ, особенно вслѣдствіе того, что они ведутся по старопечатнымъ книгамъ. Бесѣды, сопровождаемыя постоянными ссылками на книги древнія (старопечатныя) и потому авторитетныя, наглядно убѣждаютъ каждаго присутствующаго, что притязаніе раскольниковъ на превосходство предъ православными основывается не на книгахъ древле-священныхъ, а на искаженіяхъ этихъ книгъ, на выпискахъ, не относящихся къ данному вопросу, нерѣдко намѣренно извращенныхъ, на заключеніяхъ произвольныхъ, на утвержденіяхъ голословныхъ. Нѣкоторые изъ присутствовавшихъ на собесѣдованіяхъ раскольниковъ прямо объявляли, что они приходятъ сюда какъ въ лечебницу, чтобы открывать свои недуги; со времени учрежденія собесѣдованій раскольники разныхъ сектъ стали охотно отдавать своихъ дѣтей въ училища, чего прежде не дѣлали; ихъ отношенія къ православному духовенству становятся болѣе довѣрчивыми. Въ виду такихъ благотворныхъ результатовъ собесѣдованій, преосвященный казанскій возымѣлъ мысль постепенно открывать ихъ во всѣхъ приходяхъ, зараженныхъ расколомъ, а дабы приготовить къ этому будущихъ пастырей церкви, сдѣлалъ распоряженіе, чтобы воспитанники 6-го класса семинаріи неопустительно посѣщали бесѣды профессора Ивановскаго.

Съ замѣтною пользою ведены были собесѣдованія съ раскольниками въ епархіяхъ: *пензенской, нижегородской и костромской*. По свидѣтельству преосвященнаго пензенскаго, собесѣдованія въ селѣ Поимѣ имѣли такое дѣйствіе, что многие изъ раскольниковъ заявили готовность присоединиться къ церкви, когда будетъ оконченъ строящійся тамъ единовѣрче-

свѣй храмъ. Многіе священники костромской епархіи, не ограничиваясь собесѣдованіями въ церквахъ, по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ посѣщаютъ деревни съ раскольническимъ населеніемъ и здѣсь вступаютъ въ разсужденія съ раскольниками, чтобъ не оставить безъ наставленія и тѣхъ изъ заблуждающихъ, которые по упорству или другимъ причинамъ не являются на собесѣдованія въ церкви. На болѣе упорныхъ раскольниковъ, которые еще сильно предубѣждены противъ духовенства, не принимаютъ его въ свои дома и даже избѣгаютъ встрѣчь съ нимъ, священники стараются дѣйствовать чрезъ своихъ православныхъ прихожанъ давая послѣднимъ нужныя для сего наставленія. Въ епархіяхъ *олонецкой, архангельской, пермской и вятской* дѣло обращенія раскольниковъ, возложенное на особыхъ миссіонеровъ, также совершается преимущественно путемъ собесѣдованій на основаніи старопечатныхъ книгъ. Миссіонеры олонеекой и архангельской епархій объѣзжаютъ зараженные расколомъ приходы, въ бесѣдахъ съ заблуждающими разъясняютъ имъ истинны вѣры и, дѣйствуя непосредственно на раскольниковъ, въ то же время руководятъ приходскихъ священниковъ въ борьбѣ съ расколомъ. Миссія вятской епархіи была озабочена подготовленіемъ себѣ сотрудниковъ изъ среды народа: предположено избирать способныхъ и благонадежныхъ молодыхъ людей изъ крестьянскаго сословія, готовить ихъ къ миссіонерскому дѣлу и въ то же время обучать нужному въ крестьянскомъ быту ремеслу портныхъ, съ тѣмъ, чтобы они въ послѣдствіи, во время своихъ занятій ремесломъ въ селахъ и деревняхъ, могли способствовать ослабленію раскола разъясненіемъ его заблужденій. Для этого полезнаго предпріятія два лица, пожелавшія остаться неизвѣстными, пожертвовали миссіи 2100 руб. Въ *самарской* епархіи обязанности миссіонера по обращенію раскольниковъ исполняетъ отставной матросъ Русановъ, въ 1867 г. присоединивъ;

шійся изъ раскола въ православію. Мѣстомъ дѣятельности его служилъ преимущественно николаевскій уѣздъ, гдѣ онъ велъ свои собесѣдованія съ раскольниками разныхъ толковъ; но по распоряженію преосвященнаго самарскаго, въ 1871 г. онъ путешествовалъ съ тою же цѣлю и въ ставропольскій уѣздъ и вездѣ дѣйствовалъ такъ успѣшно, что сами раскольники просили его снова пріѣзжать къ нимъ для собесѣдованій.

Священно-служители всѣхъ епархій, гдѣ есть расколъ, прилагаютъ всевозможныя старанія о привлеченіи раскольническихъ дѣтей въ церковноприходскія школы. По мѣрѣ ослабленія упорства и фанатизма въ средѣ раскольниковъ, эти старанія увѣнчиваются большими и большими успѣхами; нагляднымъ примѣромъ въ семъ отношеніи можетъ служить училище при единовѣрческой церкви въ *Казани*: оно привлекаетъ къ себѣ вниманіе не единовѣрцевъ только, для коихъ первоначально учреждено, но и раскольниковъ, которые теперь охотно отдають въ оное своихъ дѣтей. Вообще большимъ довѣріемъ раскольниковъ пользуются школы при единовѣрческихъ церквяхъ; поэтому объ открытіи и лучшемъ благоустройствѣ такихъ школъ прилагается особое попеченіе. Въ 1871 г. въ *нижегородской* епархіи, при Больше-Мурашкинской единовѣрческой церкви, княгининскаго уѣзда. вновь открыто, съ миссіонерскою цѣлю, училище для мальчиковъ и дѣвочекъ, въ которое поступило нѣсколько дѣтей раскольническихъ. Въ *пензенской* епархіи, тѣ школы, въ которыхъ обучаются дѣти раскольниковъ, поручены особому наблюденію главнаго миссіонера епархіи: онъ обозрѣваетъ ихъ, снабжаетъ нужными книгами и руководить наставниковъ.

Учрежденія въ нѣкоторыхъ епархіяхъ, съ цѣлю ослабленія раскола, братства съ пользою продолжали свое служеніе препринятому ими дѣлу. Изъ нихъ братство *Св. Креста* въ Саратовѣ, первое по времени учрежденія, является первымъ

и по значительному развитію своей дѣятельности. Въ отчетномъ году имъ продолжаемы были публичныя собесѣдованія съ раскольниками въ Саратовѣ, Вольскѣ, Хвалынскѣ и нѣкоторыхъ селахъ кузнецкаго и петровскаго уѣздовъ; миссіонеры братства, изъ окончившихъ курсъ воспитанниковъ семинаріи, съ успѣхомъ трудились въ селеніяхъ, особенно зараженныхъ расколомъ; миссіонерскому дѣлу приносила не мало пользы и учрежденная братствомъ библіотека старопечатныхъ книгъ и рукописей; по мѣрѣ пріобрѣтенія ею большей извѣстности въ средѣ раскольниковъ и православныхъ, число ея посѣтителей увеличивается, и миссіонерская дѣль ея учрежденія полнѣе достигается. Не менѣе благотворна была дѣятельность братства Св. Креста, направленная къ распространенію въ народѣ истинныхъ понятій о предметахъ вѣры и вообще религіозно-нравственнаго образованія, которое служитъ наиболѣе вѣрнымъ средствомъ предохраненія его отъ заблужденій раскола. Съ этою дѣлію братство разсылало по селеніямъ книги духовно-нравственнаго содержанія изъ заведеннаго имъ слада. Открытое имъ училище для приготовленія сельскихъ учительницъ становится уже учрежденіемъ, правильно организованнымъ на прочныхъ педагогическихъ началахъ. Въ воспитательномъ, благотворительномъ заведеніи братства, — въ „учебно-заработномъ домѣ“, — имѣли пріютъ, получали элементарное образованіе и были обучаемы ремесламъ и рукодѣліямъ до 50-ти нищенствовавшихъ дѣтей г. Саратова. Въ будущемъ братству предстоитъ значительное расширеніе круга дѣятельности. Есть предположеніе открывать постепенно, по мѣрѣ возможности, въ разныхъ мѣстахъ саратовской епархіи братства, въ отношеніи къ которымъ братство Св. Креста имѣетъ быть центральнымъ и которымъ оно будетъ содѣйствовать и нравственно, и матеріально. Одно изъ подобныхъ братствъ уже возникаетъ въ настоящее время въ г. Вольскѣ.

Братство Св. Ангела Хранителя, существующее въ г. Глазовѣ, вятской епархіи, поддерживало и благоустроило храмы въ приходахъ, зараженныхъ расколомъ, заботилось о религіозно-нравственномъ просвѣщеніи простаго народа посредствомъ продажи по дешевымъ цѣнамъ и безмездной раздаче книгъ изъ своего склада и чрезъ обученіе дѣтей въ открытыхъ имъ школахъ; въ лицѣ нѣкоторыхъ изъ своихъ членовъ вело собесѣдованія съ раскольниками о предметахъ вѣры, снабжало миссіонеровъ епархіи, приходскихъ священниковъ и разныхъ лицъ, ревнующихъ о православіи и готовыхъ служить распространенію его, противу-раскольническими книгами изъ своей бібліотеки, которую продолжало пополнять новыми приобрѣтеніями. Содержимыя братствомъ школы болѣе и болѣе снискиваютъ себѣ довѣрія со стороны раскольниковъ и привлекаютъ къ себѣ дѣтей ихъ.

Дѣятельность существующаго въ г. Златоустѣ, уфимской епархіи, *Свято-Троицкаго братства* обращена была главнымъ образомъ на поддержаніе заведенныхъ имъ девяти школъ, снабженіе ихъ лучшими пособіями къ изученію Закона Божія и на распространеніе разныхъ книжекъ, могущихъ способствовать ослабленію раскола, какъ-то: о безпоповской исповѣди и таинствѣ причащенія по ученію старообрядцевъ, объ эпитеміяхъ, о брдобритіи, о клятвахъ собора 1867 г. и т. п.

Не мало благоплодныхъ усилій употребляло къ ослабленію раскола и *братство Св. Гурія* въ Казани, въ которомъ учреждено особое противораскольническое отдѣленіе. Прежде всего, братство являлось съ своею матеріальною помощію въ тѣхъ случаяхъ, гдѣ она была необходима въ интересахъ православія противъ раскола. За тѣмъ, въ видахъ просвѣщенія народа и проведенія въ среду его понятій, клонящихся къ разсѣянію раскольническихъ заблужденій, братство продолжало, чрезъ своихъ членовъ, руководить поддерживаемыя имъ

съ этою цѣлю школы. Одна изъ такихъ школъ—школа дѣвицы Высогорской въ Казани заслуживаетъ особеннаго вниманія какъ по числу учащихся обоюга пола, такъ и по успѣху преподаванію. Другая подобная школа въ селѣ Можаркахъ, цивильскаго уѣзда, въ которой обучаетъ приходскій священникъ, хотя не могла еще привлечь къ себѣ значительнаго числа учениковъ, тѣмъ не менѣе имѣетъ значеніе, распространяя грамотность въ такой средѣ, гдѣ три года тому назадъ не было ни одного грамотнаго крестьянина. Для непосредственнаго же дѣйствования на раскольниковъ, нѣкоторыя довѣренныя и знакомыя съ дѣломъ лица, изъ числа членовъ братства, входили съ ними въ сношенія и собесѣдованія, которыя иногда сопровождались успѣхомъ. Такъ, одинъ изъ братчиковъ, самъ обратившійся къ церкви изъ раскола, имѣлъ случай войти въ собесѣдованія съ заключенною въ свіяжскомъ тюремномъ замкѣ послѣдовательницею страннической секты, Матреною Андреевою. Эти бесѣды имѣли на нее такое дѣйствіе, что она, упорно отвергавшая дотолѣ всѣ увѣщанія мѣстнаго протоіерея, наконецъ поколебалась въ своихъ убѣжденіяхъ и для окончательнаго оставленія ихъ пожелала видѣть старопечатныя книги. Тогда членъ совѣта братства Св. Гурій Ивановскій, по порученію епархіальнаго начальства, взявъ необходимыя древнія книги изъ Соловецкаго отдѣла академической бібліотеки, отправился въ Свіяжскъ, бесѣдовалъ съ означенной раскольницей, показалъ ей книги рукописныя и старопечатныя и окончательно расположилъ ее присоединиться къ церкви, что въ послѣдствіи совершено было въ Казани. Тотъ же профессоръ Ивановскій, по опредѣленію совѣта братства въ великомъ посту 1871 года прочиталъ публичную лекцію «о таинствѣ причащенія по ученію старообрядцевъ безпоповщинскаго согласія.» Зала собранія при этомъ полна была слушателями, большею частію раскольниками, отчасти и пра-

вославными. Выслушанная съ глубокимъ вниманіемъ лекція долго и послѣ того служила предметомъ разговоровъ и преній между раскольниками и бесѣдъ ихъ съ самимъ лекторомъ. Для поддержанія произведеннаго ею впечатлѣнія она была отпечатана отдѣльною брошюрою и распространена въ народѣ.

Общее число присоединившихся въ отчетномъ году въ православной церкви изъ раскола простиралось до 2608 человекъ; изъ нихъ 998—на правилахъ единовѣрія. Самыя значительныя присоединенія къ православію раскольниковъ совершились въ оренбургской епархіи: здѣсь вступило въ лоно св. церкви. 111 человекъ безусловно и 495—на правилахъ единовѣрія. Этому утѣшительному явленію много способствовало обращеніе въ православію, на условіяхъ единовѣрія, лже-священника австрійской лже-іерархіи, крестьянина Павла Биряева съ его семействомъ и нѣкоторыми другими лицами, вліятельными въ расколѣ. Наканунѣ своего присоединенія въ знакъ искренности онаго, они доставили въ Архангельскій соборъ г. Уральска свою завѣтную святыню,—подвижную церковь со всѣми къ ней принадлежностями, какъ-то: престоломъ, жертвенникомъ, напрестольными евангеліемъ и крестомъ, священными сосудами и прочими, довольно цѣнными, вещами. Послѣ присоединенія въ означенномъ соборѣ Биряевъ произнесъ рѣчь, въ которой сознательно и чистосердечно обличалъ заблужденія раскола. Рѣчь эту, какъ публичную исповѣдь кающагося въ прегрѣшеніяхъ противу св. Церкви, народъ слушалъ съ особеннымъ вниманіемъ и умиленіемъ. По засвидѣтельствованію преосвященнаго оренбургскаго, присоединеніе Биряева поколебало расколъ во всей епархіи, такъ какъ Биряевъ пользовался въ средѣ раскольниковъ большою извѣстностью и авторитетомъ, и дѣйствія свои распространялъ не только на уральскихъ, но и на оренбургскихъ раскольниковъ; на него возлагались большія надежды раскольнической лже-іерархіею.

Вообще расколъ измѣняетъ свой вѣковой характеръ, выходитъ изъ своей замкнутости, слабѣетъ въ своемъ упорствѣ и фанатизмѣ, раскольники начинаютъ менѣе враждебно и болѣе довѣрчиво относиться къ православнымъ и православному духовенству, въ нихъ развивается и вѣрнѣе желаніе узнать истину. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ все болѣе и болѣе теряютъ свой авторитетъ различныя раскольническія учрежденія, служившія центрами его силы и пропаганды. Выгорѣцкіе раскольническіе скиты, въ продолженіи почти двухъ столѣтій распространявшіе и поддерживавшіе расколъ по всей олонецкой епархіи, въ настоящее время пустѣютъ, дошли до упадка и утратили прежнее значеніе. Раскольническіе монастыри въ кievской епархіи, пользовавшіеся уваженіемъ раскольниковъ, представляютъ теперѣ лишь зрѣлище раздоровъ, крайне соблазнительныхъ для самихъ раскольниковъ. Существующія въ архангельской епархіи, особенно въ шенкурскомъ уѣздѣ, раскольническія читальни,—также орудіе раскольнической пропаганды, начинаютъ закрываться по равнодушію къ нимъ раскольниковъ.

(Продолженіе впереди).

ПО ЧЕМУ ОДНА МѢСТНОСТЬ ВЪ Г. ВОЛОГДѢ НАЗЫВАЕТСЯ ВЛАДЫЧНОЮ СЛОБОДОЮ?

Приходская церковь Св. Николая Чудотворца въ Вологдѣ, находящаяся въ 3-й части города, между приходами Фрязиновскимъ и Димитріе-наволоцкимъ, издревле и доселѣ пишется: «что во Владычній Слободѣ.» Названіе *владычній* существовавшая близъ упомянутой церкви слобода, первоначально населенная крестьянами, получила оттого, что была долгое время, до 1649 года, вотчиною вологодскаго архіерейскаго (владычняго) дома. Въ 1649 году слобода эта, по Царскому

указу, была отчислена отъ вологодскаго архіерейскаго дома, «взята за Государя» и приписана къ посаду г. Вологды. Но названіе «владычной» и послѣ того удержалось за этой мѣстностью даже до настоящаго времени. Въ 1651 году архіепископъ Вологодскій Маркелль ходатайствовалъ предъ Царемъ Алексѣемъ Михайловичемъ о пожалованіи ему, взаменъ взятой въ казну Никольской Владычной Слободы, нѣкоторыхъ слободъ и деревень въ Тотемскомъ уѣздѣ; но было ли уважено это ходатайство, остается неизвѣстнымъ.

Въ подтвержденіе всего вышесказаннаго приводимъ три, найденные въ старомъ архивѣ волог. консисторіи, документа, въ которыхъ сверхъ того содержится нѣсколько и другихъ не безынтересныхъ свѣдѣній, на прим. о разореніи въ 1612 году поляко-литовцами городовъ Вологды и Тотмы, о внутреннемъ самоуправленіи старинныхъ нашихъ городовъ, о нѣкоторыхъ особенныхъ сборахъ по государству въ 1613 году на содержаніе Царскаго двора и проч.

1. Челобитная вологодскому архіепископу Сильвестру крестьянъ Никольской Владычной Слободы въ Вологдѣ-объ исхода- тайствованіи имъ новой, вмѣсто сгорѣвшей во время Литовскаго разоренія, царской жалованной грамоты, освобождающей ихъ отъ разныхъ городскихъ и посадскихъ повинностей; писана въ 1613 году.

«Государю Преосвященному Селивестру архіепископу вологодскому и великопермскому, бьютъ челомъ Соевѣ- скія вотчины, твои государевы съ Вологды Никольскія Слободки разореные хрестьянишка, Тренка Сидоровъ и во всѣхъ достальныхъ Никольскія Слободки хрестьянишокъ мѣсто. Нынѣшняго, государь, 121 (1612) году, Сентября ль 22 день, грѣхъ ради нашихъ, воры и Литовскія люди градъ Вологду выжгли, и твою государеву Никольскую Слободку сожгли до единого двора, а насъ бѣдныхъ разорили до основанія, а иныхъ мно-

гихъ съ женами и съ дѣтьми посѣбли, И мы бѣдные сироты твои досталныя хрестьянишка ушли на Тотму душею да тѣломъ, и на Тотмѣ насъ воры и Литовскія люди и досталь разорили и пограбили. И съ Тотмы, государь, приволоклися къ Вологдѣ, а пристали въ городѣ по чужимъ подворьшшкамъ на время. А въ твоей, государь, Никольской Слободкѣ ставитца не смѣемъ для того: Никольская, государь, Слободка до Литовскаго разоренья была въ чети сохи, а посадѣи городъ былъ въ семи сохахъ безъ чети; и нынѣ, государь, по дозору Елизарья Денисьевича Бесѣдново, написано живущаго не сполна двѣ сохи (*), а съ насъ бѣдныхъ нынѣ правятъ Государевыхъ запасовъ и въ охотники и всякихъ Государевыхъ податей по прежнему съ четверти сохи съ живущаго безъ убавки; а насъ, государь, нынѣ и половины нѣтъ: всѣ до конца разорены. А посацкіе, государь, люди, какъ стало въ земли нестроение, съ тѣхъ мѣстъ (**), емлютъ насъ бѣдныхъ своимъ самоволствомъ въ городу и къ посаду во всякія Государевы службы, въ головы и въ цѣловальники и по городомъ за казноу и за мірскими дѣлы и по заставамъ посылаютъ и по се время, и въ городу съ собою во всякіе мѣры притягиваютъ. И мы, государь, отъ ихъ налоговъ и досталь въ конецъ погибли, и для того въ твоей государевѣ Никольской Слободкѣ дворшшковъ ставити не смѣемъ, что стало житьишко наше на двое: словомъ Соѣйскіе и твои государевы, а отъ посацкихъ служебъ и отъ всякихъ грацкихъ налогъ быть не можно. А Государева жаловалная грамота въ твоей святительской казнѣ была, да по грѣхомъ сгорѣла, что (***) насъ бѣдныхъ посацкимъ людемъ

(*) Такъ какъ сохами здѣсь обозначается извѣстное число дворовъ въ городѣ, то изъ сообщаемаго въ этомъ документѣ извѣстія (изъ семи безъ четверти сохъ осталось только двѣ неполныхъ сохъ), можно заключать, что въ 1612 году болѣе двухъ третей г. Вологды были разорены Поляко-литовцами.

(**) Съ тѣхъ мѣстъ, т. е. съ тѣхъ поръ.

(***) Т. е. пожаковой грамотѣ не велѣно насъ верстать съ городскими жителями ни въ какія службы.

съ городомъ ни въ которые подати и въ службы имати не велѣно, и съ тое грамоты съемъ у тебя государя. А приписана, государь, та Слободка къ городу для того, что мы живемъ не на пашнѣ, промышляемъ торжишкомъ. Государь Преосвященный Селивестръ, архіепископъ вологодскій и великопермскій, пожалуй насъ бѣдныхъ сиротъ своихъ разоренныхъ хрестьянишокъ для Пречистые Богородицы вѣковые вотчины, вступишь въ нашу бѣдность, чтобъ Государь Царь и Великій Князь Михаилъ Федоровичъ всеа Русіи пожаловалъ, велѣлъ тое твою государеву Никольскую слободку дозрѣть и пожаловалъ бы Государь за тое слободку къ вологодскимъ воеводамъ и къ дьякомъ Свою Государеву грамоту особную съ отдачею, и не велѣлъ бы насъ сиротъ твоихъ градскимъ и посадцкимъ людемъ съ собою въ службу имати, чтобъ намъ за тобою государемъ во хрестьянѣхъ бити по прежнему, чтобъ мы бѣдные сироты твои разоренныя хрестьянишка и досталъ въ конецъ не погибли и по чужимъ странамъ не разбрелися. Государь, смилуйся, пожалуй. —

2. Другая челобитная тому же архіепископу тѣхъ же крестьянъ объ исходатайствованіи имъ Царскаго дозволенія заплатить за столовые запасы, собиравшіеся на Государя, вмѣсто натуры, деньгами и о проч.; писана 1613 года.

„Государю преосвященному Селивестру, архіепископу вологодскому и великопермскому, бьюгъ челомъ Соѣйскіе и твои государевы Никольскія слободки разоренныя хрестьянишка, Тренка Сидоровъ и во всѣхъ достальныхъ Никольскія слободки хрестьянишокъ мѣсто. Правяте, государь, на насъ сиротахъ твоихъ на Государя и Великого Князя Михаила Федоровича всеа Росіи, Борисъ Никитичъ Волошаниновъ да Федоръ Семеновъ сынъ Матуевъ съ Никольскія Слободки съ чети сохи, по Государеву наказу, запасовъ: съ сохи по тушѣ

говяжьѣ, по десяти барановѣ, по сту куровѣ, по тысячѣ яицѣ, по пуду масла коровья, по десяти сировѣ вялыхѣ; а собравѣ тѣ запасы тотчасѣ, велѣно имѣ отпустить къ Москвѣ на нашихѣ же подводахѣ. И мы, государь, въ тѣхѣ запасѣхѣ стоимѣ на правѣжѣ; а за тѣ запасы и за провозѣ послали тобѣ государю съ чети сохи денги Угрѣшскаго монастыря Дюдиковы пустыни (*) съ крестьяниномѣ съ Паршею Володимеровымѣ сыномѣ Шернинымѣ. Да въ прошломѣ, государь, 120 году, вологодской земской голова Нечай Ивановѣ сынѣ Щелкуновѣ (***) съ товарищи взяли у насѣ правѣжемѣ на ссуду въ мѣрскаго расходѣ, сверхѣ нашего разрубѣ, пятьдесятѣ рублевѣ. Да въ тожѣ, государь, время, имали они за правѣжемѣ въ мѣрскаго жѣ расходѣ денги Угрѣшскаго монастыря Дюдиковы пустыни, да села Орязинова у хрестіанѣ. И они, государь, Орязиновскимѣ хрестіаномѣ денги заплатили, а намѣ и по сихѣ мѣстѣ не платятѣ. А мы сироты твои государевы на Вологдѣ и на Тотмѣ отѣ воровѣ и отѣ Литвы до конца разорены и сожжены и многіе посѣчены, а окупитися, государь, нечѣмѣ. Государь преосвященный Селивестрѣ, архіепископѣ вологодцкѣй и великопермскѣй, покажи милость, пожалуй насѣ бѣдныхѣ

(*) Дюдиковой пустыней доселѣ называется въ 3-й части г. Вологды приходѣ Иоанно-Предтеченской церкви, гдѣ прежде существовалѣ мужескаго монастырѣ, бывшій въ XVII столѣтніи въ зависимости отѣ Московскаго Угрѣшскаго монастыря.

(**) Это тотѣ самый Нечай Щелкуновѣ, который упоминается въ житіи препод. Галактіона, вологодскаго чудотворца. Передѣ намѣстїемѣ на Вологду поляко-литовцевѣ въ 1612 году, препод. Галактіонѣ, увидѣ угрожающее городу страшное бѣдствіе, покничуѣ свой затворѣ, пришелѣ въ земскую избу и началѣ убѣждать воложанѣ, для отвращенія праведнаго гнѣва Божія, построить на мѣстѣ его подвиговѣ единодневный храмѣ во имя Знаменія Пресвятыя Богородицы. Тогда вышеупомянутый Нечай Щелкуновѣ, бывшій въ то время земскимѣ головою, возразилѣ на рѣчь угодника и не совѣтовалѣ гражданамѣ слушать его убѣжденій. На это преподобный отвѣчалѣ предсказаніемѣ, что на мѣстѣ его подвиговѣ непременно соорудится иноческаго обитель и воздвигнутся храмы Божіи; но что при предстоящемѣ разореніи Вологды домѣ Нечая подвергнется совершенному опустошенію и никто изѣ рода его не будетѣ жить въ немѣ. Что все, говоритѣ жизнеописатель препод. Галактіона, вскорѣ и исполнилось.—См. описаніе Волог. Спасокаменскаго Духова монастыря, составл. П. Савванитовымѣ. С.-Пб. 1860 г. стр. 7 и 8.

сиротъ своихъ, вступися Пречистыя Богородицы въ вотчину и въ свою, и въ нашу великую бѣдность, чтобъ Государь пожаловалъ, велѣть съ насъ взять на Москвѣ за тѣ запасы деньгами и отпись дати, а къ вологодциимъ зборщикомъ, къ Борису Волошанинову, да къ Федору Матусову велѣлъ Государь отписать, чтобъ съ насъ тѣхъ запасовъ не правили. А что взялъ съ насъ правежемъ Нечай Щелкуновъ съ товарищи пятьдесятъ рублей на ссуду въ мірской расходъ на время, и Государь бѣ пожаловалъ Свою Царскую грамоту на Вологду къ воеводамъ и къ дьяку, чтобъ на Нечаѣ Щелкуновѣ съ товарищи тѣ наши деньги доправили, да намъ въ міръ отдали, чтобъ мы сироты твои государевы и досталь въ конецъ не погибли и розно не разбрелися. Государь, смилуйся, пожалуй.—“ (На оборотѣ этой челобитной вверху помѣчено: „121 году (1613) Іюня въ 4 день, привезъ челобитную Царша Шерникъ.“—

5. Челобитная Царю Алексѣю Михайловичу вологодскаго архіепископа Маркелла о пожалованіи вологодскому архіерейскому дому, вмѣсто взятой отъ него въ казну Никольской Владычной слободы, нѣкоторыхъ слободъ и деревень въ Тотемскомъ уѣздѣ; писана въ 1651 году.

„Царю Государю и Великому Князю Алексѣю Михайловичу всеа Россіи, бьетъ челомъ Твой Государевъ богомолецъ Маркель, архіепископъ вологодскій. Въ прошломъ, Государь, во 157 (1649) году, изволилъ Ты, Государь, Софійскую старинную домовую вотчину на Вологдѣ, Никольскую слободу и съ зацерковными слободками, со крестьяны и съ бобыли взять за себя Государя въ посадь. А въ Никольской, Государь, слободѣ и въ зацерковныхъ слободахъ 166-тъ дворовъ, а въ нихъ крестьянъ и бобылей 88 человекъ. И по Твоему, Государь, указу, Твой Государевъ стольникъ князь Самойло Шайсуновъ тое Соейскую старинную домовую вот-

чину Никольскую Слободу и зацерковныя слободки со крестьяны и съ бобыли за Тебя Государя въ посадь вывелъ всѣхъ безъ остатку. И съ тое, Государь, Никольскіе Слободы по окладу посадскихъ людей емлютъ въ Земскую Избу на годъ по 157 рублей, по 21 алтыну, по 4 денги, а съ зацерковныхъ, Государь, слободокъ со крестьянъ имано оброку въ Соѣйскую казну по 60 рублей; и изъ тѣхъ оброчныхъ денегъ давано моимъ богомолца Твоего дѣтемъ боярскимъ годоваго денежнаго жалованья: первой статьѣ, шти человекомъ, по пяти рублей, другой статьѣ, десяти человекомъ, по четыре рубли, третьей статьѣ, десяти жъ человекомъ, по три рубли; да пѣвчимъ дьякомъ тремъ станицамъ, первой станицѣ, пяти человекомъ, по пяти рублей, другой станицѣ, пяти человекомъ, по четыре рубли; третьей станицѣ, пяти человекомъ, по три рубли; да конюхомъ и поваромъ и всякимъ моимъ богомолца Твоего дворовымъ работнымъ людемъ годоваго жалованья на годъ 57 рублей. А нынѣ, Государь, въ Соѣйскомъ дому оскудѣніе: дѣтемъ боярскимъ и пѣвчимъ дьякомъ и всякимъ дворовымъ людемъ денежнаго жалованья давать нечево. А въ Тотемскомъ, Государь, уѣздѣ, въ Твоихъ Государевыхъ черныхъ волостяхъ, по рѣкѣ по Верхней Сухонѣ, есть погость, да двѣ слободки: слободка Пьянково по рѣкѣ по Сухонѣ, выше Толшемскаго устья на дикой сторонѣ на Галицкомъ взвозѣ; деревня Куницыно, на рѣкѣ на Сухонѣ на дикой жъ сторонѣ подлѣ Пьянковы слободы; слободка Ихалица, Исаково тожъ, на рѣкѣ на Сухонѣ на ходучей сторонѣ; деревня Выставка на рѣкѣ на Сухонѣ на дикой сторонѣ усть-рѣки Ихалицы; деревня Уваровица на рѣкѣ на Сухонѣ на ходучей сторонѣ противъ рѣчки Уваровицы; пустошь Селища старинныя на р. на Сухонѣ на ходучей сторонѣ выше устья рѣки Шеболды; пустошь Карцова на усть рѣчки Стрѣлицы; деревня Кожуховица на р. на Сухонѣ нижъ устья рѣчки Кожуховицы; деревня Глухая на рѣкѣ на Глухой на дикой сторонѣ р. Сухонѣ; погость на р. на Сухонѣ на дикой сторонѣ нижъ устья рѣки Вѣшенги; деревня Вѣшенья, Воробьево тожъ, у погосту, на р. на Сухонѣ на дикой сторонѣ; деревня Перстовка, Куницыно тожъ, на р. на Сухонѣ на дикой сторонѣ выше рѣчки Перстовки; деревня Дороватиха на р. на Сухонѣ на ходучей сторонѣ; и всего, Государь, погость, да двѣ слободки, да восемь деревень, да двѣ пустоши; а въ томъ, Государь, погостѣ и въ слободахъ и въ деревняхъ крестьянскихъ и бобыльскихъ

61 дворъ, а въ нихъ крестьянъ и бобылей 105 человекъ. Милосердый Государь, Царь и Великій Князь Алексѣй Михайловичъ, всеа Росіи, пожалуй меня богомольца Своего, вмѣсто тое Соѣйскіе домовые старинные вотчины Никольскіе слободы и зацерковныхъ слободокъ, тѣмъ погостомъ и слободами и деревнями и пустошами со всякими угодами въ Соѣйской домъ, противъ писцовыхъ книгъ, въ вотчину. Царь Государь, смилуйся. —

Н. Суворовъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Оглавленіе третьей книжки Мірскаго Вѣстника за 1873 годъ.

Отд. I. Путь ко Святымъ мѣстамъ Палестины. Св. мѣста Палестины и ихъ значеніе для христіанъ.—Кому можно предпринимать путь ко Св. мѣстамъ.—Путь отъ Одессы до Константинополя.—Плаваніе по Средиземному морю и замѣчательные города, острова и селенія: Смирна, островъ Кипръ, Сирія, Ливанскія горы, городъ Яффа.—Путь отъ Яффы до Іерусалима, остановка въ Рамль, деревушка Латрунь, св. градъ Іерусалимъ.—Историко-географическое описаніе Палестины. (Съ 4 рис.). *И. Цоловцевъ.*

Отд. II. Уставъ Гражданскаго Судопроизводства (Продолженіе).

Опредѣленіе крестьянъ села Поливанова, Пензенской губерніи, о взысканіи штрафа за употребленіе спиртныхъ напитковъ.

Отд. III. Черты изъ жизни Императрицы Екатерины II. Глава I. Вступленіе Императрицы Екатерины II.—Коронованіе Екатерины II-й и милость ея по случаю этого торжественнаго событія.—Докладъ Императрицы о нуждахъ государства и заботы ея о дешевизнѣ жизненныхъ припасовъ.—Мѣры къ искорененію взяточничества. Глава II. Благодушное прощеніе Екатериною виновныхъ.—Приглашеніе иностранцевъ.—Учрежденіе Воспитательнаго дома въ Москвѣ и другихъ воспитательныхъ заведеній. (Съ 2-мя рис.). *И. Нестроевъ.*

Объясненіе законовъ природы и примѣненіе ихъ къ пользамъ человека.--Съважность.--Дѣлимость.--Самонедѣтельность.--Сдѣленіе и упругость. (Съ 3-мя рис.). *И. Сертеевъ.*

Путешествіе по Африкѣ. Глава I. Географическій очеркъ Африки. Положеніе и границы Африки.—Государства въ Африкѣ.—Климатъ страны вообще.—Перемѣна дня и ночи.—Смертность.—Безжизненность степи Сахары.—Миражъ.—Цасатные вѣтры.—Самумъ и Шамсинъ.—Тропическіе дожди.—Розливы рѣкъ.—Плодородныя мѣстности.—Естественныя богатства. *А. Меринъ.*

Отд. IV. Иванъ Сусанинъ или жизнь за Царя въ 2-хъ дѣйствіяхъ (Съ 1 рис.). (*для народнаго театра*).

Отд. V. Разныя извѣстія.

Списокъ подписчиковъ.

Библиографическія извѣстія.

Въ этой книжкѣ помѣщены слѣдующіе рисунки:

- 1) Видъ Іерусалима близъ Иффскихъ воротъ.
- 2) Видъ Иффскихъ воротъ.—
- 3) Новый русскій госпиталь въ Іерусалимѣ.—
- 4) Прусскій госпиталь.—
- 5) Портретъ Императрицы Екатерины II.—
- 6) Утвержденіе проэкта Воспитательнаго Дома.—
- 7) Три рисунка къ статьѣ: «Объясненіе законовъ природы» и
- 8) Подвигъ Ивана Сусанина, всего 10 рисунковъ.

При этой книжкѣ подписчикамъ на журналъ: «Мірской Вѣстникъ» прилагается согласно условію бесплатно: Икона св. Безсребренники Косьма и Даміанъ и краткое изложеніе житія сихъ святыхъ.

Содержаніе:

- 1)—Надгробное слово. Протоіерея *Н. Шухидинскаго*.
- 2) Слово въ день Преподобнаго Герасима, Вологодскаго чудотворца. Священника *Александра Кирикова*.—
- 3) Слово въ день Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы. Священника *Николая Кирикова*.—
- 4) Извлеченіе изъ отчета Оберъ-Прокурора Св. Синода по вѣдомству православнаго исповѣданія за 1871 годъ.—
- 5) По чему одна мѣстность въ г. Вологдѣ называется Владычною Слободою? *И. Суворова*.—
- 6) Объявленіе.

Редакторъ, ректоръ семинаріи.

Архимандритъ Аврамій.

Дозволено цензурою Марта 31 дня, 1873 г. Вологдѣ.
Въ типографіи Губернскаго Правленія.